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Вступ. В останні роки провідні ВНЗ країни приділяють велику увагу побудові та 
впровадженню системи управління якістю (СУЯ), основними завданнями якої є підвищення 
ефективності керування навчальним процесом та забезпечення якості освітніх послуг. Раніше 
забезпечення якості вищої освіти ідентифікувалося з процесом акредитації ВНЗ або спеціальностей. 
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Сьогодні зростає розуміння того, що акредитація та забезпечення якості вищої освіти – це різні 
речі. Акредитація спеціальності у навчальному закладі – це державне визнання відповідності рівня 
підготовки (перепідготовки) фахівців цієї спеціальності державним вимогам [1]. Оскільки якість не 
можна ні реалізувати, ні поліпшити за рахунок впровадження окремих ізольованих заходів, якими б 
ефективними вони не були, необхідний системний підхід до керування якістю, який охопив би усі 
етапи послуги, яка надається. Це зумовлює необхідність побудови СУЯ ВНЗ на основі принципів, 
викладених у стандарті ISO 9001:2008 із застосуванням циклу Демінга (PDCA). Діяльність з 
реалізації основних функцій СУЯ навчального процесу може бути результативною лише у тому 
разі, якщо вона охоплює усі стадії існування та використання послуги, тобто тільки тоді, коли 
керування якістю здійснюється на усіх стадіях життєвого циклу навчального процесу. Узагальнена 
якість результату являє собою сукупність проектної, виробничої та експлуатаційної якості (петля 
життєвого циклу (ПЖЦ) продукції або послуги). Отже, впливати на якість кінцевого результату 
можна за допомогою впливу на його формуючі процеси. Процеси забезпечення якості дають змогу 
ідентифікувати проблеми ще на ранніх етапах.  

 
Мета роботи – розробити концептуальну модель забезпечення якості навчального процесу 

для виконання таких завдань: 1) виявлення причин невідповідності навчального процесу ВНЗ 
України європейським вимогам; 2) формування пропозицій щодо усунення невідповідностей;  
3) побудова внутрішньої системи менеджменту якості відповідно до стандарту ISO 9001:2008. 

 
Побудова концептуальної моделі навчального процесу ВНЗ. Для побудови концеп-

туальної моделі кожну стадію ПЖЦ продукції наповнюємо своїм змістом, з урахуванням 
особливостей надання освітньої послуги (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. ПЖЦ навчального процесу у ВНЗ 
 

Системний аналіз фактичних реалізацій ПЖЦ у ВНЗ України показав відсутність правильних 
та повних критеріїв результативної реалізації таких процесів: 1, 2, 3, 5 (частково), 6 (частково),  
7 (частково) і 8 (частково). 

1. Стадія визначення зацікавлених сторін, формулювання їхніх потреб та очікувань. 
Якість належить до категорії складних та динамічних понять, оскільки вимоги до якості 

оцінюваних об’єктів, очікування від них змінюються дуже швидко. Те, що сьогодні відповідає 
вимогам ринку, завтра застаріває, стає недостатнім для задоволення  потреб зацікавлених сторін, 
тобто стає недостатньої якості. Звідси показником якості стадії є повнота визначення перед-
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бачуваних потреб зацікавлених сторін. Хоча більшість українських рейтингів ВНЗ ґрунтується на 
критерії ринкової затребуваності випускників [2–4], аналіз цієї стадії ПЖЦ для української системи 
вищої освіти показав відсутність чіткого переліку компетенцій, необхідних майбутнім 
роботодавцям. 

2. Стадія формування освітньо-кваліфікаційної характеристики (ОКХ) фахівця. 
На цій стадії відбувається формування показників якості для усіх стадій ПЖЦ на основі 

потреб (чи незадоволеностей) зацікавлених сторін, визначених на стадії 1. 
ОКХ є нормативним документом, в якому узагальнюється зміст освіти, відображаються цілі 

освітньої та професійної підготовки, визначається місце фахівця у структурі господарства держави і 
вимоги до його компетентності, система виробничих функцій, типові завдання діяльності та уміння 
щодо їх реалізації. Аналогом ОКХ в Європі для технічних ВНЗ є Рамки стандартів для акредитації 
інженерних програм (Framework Standards for Accreditation of Engineering Programs – FSAEP), які 
були розроблені у межах проекту EUR-ACE (EURopean Accreditation Engineer) професійними 
організаціями багатьох європейських країн під керівництвом Європейської федерації національних 
асоціацій інженерів (Federation Europeenne d'Assosiations Nationales d'Ingenieurs (FEANI) [5]. FSAEP 
розробляються із залученням об’єднань організацій роботодавців і спрямовані на створення 
ефективної взаємодії сфери освітніх послуг та ринку праці.  

Отже, показником якості стадії є повнота та адекватність відображення вимог зацікавлених 
сторін в ОКХ. 

3. Стадія формування освітньо-професійної програми, навчального плану, програм 
навчальних дисциплін, логічних структур навчальних дисциплін. 

На цій стадії відбувається розроблення проекту, тобто комплекту документації, призначеної 
для навчального процесу. 

Освітньо-професійна програма (ОПП) підготовки визначає нормативний термін та 
нормативну частину змісту навчання за певним напрямом або спеціальністю відповідного освітньо-
кваліфікаційного рівня, встановлює вимоги до змісту, обсягу і рівня освіти та професійної 
підготовки фахівця. Аналогом ОПП в Європі є освітня програма (Education programme, або 
Curriculum) – узгоджена сукупність освітніх компонентів (навчальних дисциплін, модулів, практик 
тощо), яка визнана необхідною для присудження певної кваліфікації та описана результатами 
навчання у термінах компетенцій [6]. 

Основними показниками якості цієї стадії будуть: 
– повнота та адекватність відображення вимог ОКХ в ОПП; 
– повнота та адекватність відображення вимог ОПП у навчальному плані; 
– повнота та адекватність відображення вимог навчального плану у програмах навчальних 

дисциплін; 
– правильна послідовність надання знань, умінь та навичок (ЗВН),  представлених в ОКХ. 
4. Стадія кадрового, матеріально-технічного, організаційного та навчально-методичного 

забезпечення, а також наукової діяльності. 
Критерієм якості стадії є достатність забезпечення навчального процесу ресурсами для 

виконання вимог ОКХ. Основні критерії до оцінювання цієї стадії описані у вимогах до акредитації 
спеціальності. 

5. Відбір абітурієнтів. 
Вхідний контроль знань як абітурієнтів, так і студентів, проводиться з метою: 
– визначення доцільності та ступеня корегування подачі поточних дисциплін та необхідність 

відновлення ЗВН з базових дисциплін, 
– визначення доцільності корегування навчальних планів попередніх дисциплін, під час яких 

отримані знання студентів, що перевіряються. 
Показником якості стадії вхідного контролю є достовірність контролю: 
– інструментальна достовірність, пов’язана з величиною вибірки питань з генеральної 

сукупності та зі складанням плану контролю (N, n, Ac), де N – загальна кількість запитань тесту;            
n – величина вибірки питань; Ac – допустима кількість неправильних відповідей; 
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– дидактична достовірність, пов’язана з якістю тестів (повнотою та адекватністю 
відображення у них вимог ОКХ). 

6. Процес навчання. 
Згідно з [7], процесом є сукупність взаємопов’язаних або видів діяльності, що взаємодіють, 

яка перетворює входи на виходи. Входом процесу навчання є студент. Якщо відкинути особистісні 
характеристики студента і представити його як носія ЗВН, то на вхід процесу навчання 
надходитиме модель вх сМ , яка являє собою вхідну модель ЗВН студента, що вивчає кредитний 
модуль дисципліни (або залежно від рівня декомпозиції процесу навчання: усю дисципліну, чи усі 
дисципліни цієї спеціальності). Виходом процесу навчання є модель вих сМ , яка являє собою 
вихідну модель ЗВН студента, що вивчив кредитний модуль дисципліни (усю дисципліну, чи усі 
дисципліни цієї спеціальності). Метою процесу навчання є додавання ЗВН, які входять до 
навчального плану цієї дисципліни ( вхM ) до вих сМ .  Функція процесу:  

вх с вх с п вих сМ M К К M+ ⋅ ⋅ = ,                                                    (1) 

де ńĘ  – коефіцієнт результативності студента – параметр, що характеризує здатність студента 
накопичувати ЗВН, та дорівнює відносній частці âőM , ЗВН якої фактично накопичив студент; ďĘ  – 
параметр викладання – величина, що характеризує здатність процесу навчання надавати ЗВН, тобто 
рівень забезпеченості процесу навчання; ďĘ  – комплексний показник, який залежить від 
кваліфікації викладача, методичної забезпеченості занять, методики викладання, особистісних 
особливостей викладача тощо.  

Визначимо вих вх с пM M К К= ⋅ ⋅  як вихідну модель ЗВН з дисципліни. Вона являє собою 
множину ЗВН, яку фактично накопичив студент під час вивчення цієї дисципліни.  

Тоді функцію процесу навчання можна переписати як 
вх с вих вих сМ M M+ = .                                                           (2) 

Задамо неподільною складовою процесу навчання одиничну реалізацію процесу – процес 
додавання ЗВН від одного контролю до наступного. Оскільки під час навчального процесу 
відбувається накопичення ЗВН вхM  студентом, а в ході процесу тестування – контроль засвоєння 
ЗВН вхM , то входом одиничної реалізації буде вхM (рис. 2). Одинична реалізація виконує дві 
функції: перетворення i-ї вхідної моделі ЗВН з дисципліни вх iM , яка являє собою запланований 

результат одиничної реалізації, до i-ї вихідної моделі вих iМ , яка являє собою досягнений результат 

одиничної реалізації; порівняння вих iМ  з вх iМ , де різниця між ними – i-й образ якості вихідної 

моделі ЗВН дисципліни iM∆ .  
Для можливості реального оцінювання параметрів процесу зробимо заміну моделей ЗВН 

( вхM , вихM , М∆ ) на еквівалентні моделі, що являє собою, за Болонським процесом, відповідну 
кількість академічних годин, визначених у робочій програмі дисципліни ( вхM% , вихM% , М∆ % ). На рис. 3 

iРВ  – це i-ті реальні витрати – часове забезпечення i-ї одиничної реалізації, що являє собою 
відповідну кількість планових годин, необхідних для засвоєння, вх iМ% . Отже, i вх iРВ М= % . 

 

%
вх iМ ⋅с пК К

i вх i вих iМ М М∆ = −% % %

iРВ

= ⋅ ⋅% %
вих i вх i с пМ М К К

 
Рис. 2. Одинична реалізація процесу навчання 
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На рис. 4 зображена сукупність з n одиничних реалізації (де N∈n ), яка являє собою 
математичну модель НП, що завершився (далі – математична модель процесу навчання). 
Завершеним навчальний процес вважається тоді, коли вичерпано планові ĐÂ . 

Згідно з [7], ступінь реалізації запланованої діяльності та досягнення запланованих 
результатів – це результативність процесу, а співвідношення між досягненим результатом і 
використаними ресурсами – ефективність процесу. 

 

⋅с пК К ⋅с пК К
1вихМ%

2вихМ%

1М∆ %
2М∆ %

nМ∆ %вих nМ%

1вх вхМ М=% %
2 1вхМ М= ∆% %

1вх n nМ М −= ∆% %

1РВ 2РВ

вихM%

вхМ% ⋅с пК К

nРВ

(1 (1 ) )= − − ⋅% % n
вих вх с пM M К К

 
Рис. 3. Модель процесу навчання [16] 

 
Коефіцієнт результативності процесу навчання đK  – співвідношення досягненого рівня ЗВН 

студента до запланованого: 

вих
р

вх

M
K

M
=

%
% .                                                                          (3) 

Тому коефіцієнт результативності студента сК  – це результативність i-ї ОР за відсутності 
впливу пК , тобто коефіцієнт ефективності процесу навчання еK  – співвідношення досягненого 
рівня ЗВН студента з реальними витратами часу за умови, що результативність є не нижчою від 
необхідного значення: 

1п

вих i
c p i

вх i K

М
K K

М
=

= =
%
% .                                                              (4) 

Коефіцієнт ефективності процесу навчання характеризує процес, що завершився: 

( )
р р необх

е вих К К
K M РВ

=
= % ,                                                        (5) 

де р необхК  – необхідний рівень результативності процесу навчання. 
На основі математичної моделі навчального процесу отримано аналітичні залежності для 

розрахунку результативності та ефективності, а звідси й початкові показники якості навчального 
процесу. 

Коефіцієнт результативність процесу навчання: 
, 1;

1, 1.
с п с п

р
с п

К К при К К
К

при К К
⋅ ⋅ <

=  ⋅ ≥
                                                        (6) 

Згідно з розробленою моделлю, студент, який характеризується будь-яким сК , може досягти 
максимального рівня результативності навчального процесу, якщо немає обмежень на часове 
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забезпечення процесу. Якщо ці обмеження є, то підвищити результативність навчального процесу 
можливо тільки за рахунок вищого значення параметра викладання ďĘ .  

Коефіцієнт ефективності процесу навчання: 

, , (0;1);

0, , (0;1).

р необх
с п с с

п
е

р необх
с с

п

К
К К при К К

K
К

К
при К К

K


⋅ ≥ ∈

= 
 < ∈

                                               (7) 

Враховуючи вирази (6) та (7), робимо висновок, що початковими показниками якості процесу 
навчання є коефіцієнт результативності студента ńĘ  та параметр викладання ďĘ . 

7. Стадія тестування, екзаменів. 
Оцінювання якості може бути зовнішнім або внутрішнім. 
Ця стадія є внутрішнім оцінюванням якості навчального процесу. Під внутрішньою 

розуміється оцінка, що дана установою, яка здійснює навчальний процес. Така оцінка, яку 
отримують за допомогою тестування (екзаменів, захисту кваліфікаційної роботи), необхідна для 
здійснення зворотного зв'язку та корегування навчального процесу. 

Показниками якості стадії “Тестування” є: 
– інструментальна достовірність, пов’язана з величиною вибірки питань з генеральної 

сукупності та зі складанням плану контролю (N, n, Ac), де N – загальна кількість запитань тесту;      
n – величина вибірки питань; Ac – допустима кількість неправильних відповідей; 

– дидактична достовірність, пов’язана з якістю тестів (повнотою та адекватністю 
відображення у них вимог ОКХ). 

8. Стадія працевлаштування випускників. 
Достатньо ефективною, універсальною зовнішньою оцінкою якості навчального процесу 

вважається конкурентоспроможність молодого фахівця на ринку праці, або результат його 
адаптації. Хоча факт працевлаштування є показником якості цієї стадії, однак він не характеризує 
те, наскільки ЗВН випускника відповідають ОКХ. 

9. Стадія підвищення кваліфікації. 
Показниками якості цієї стадії є повнота та актуальність наданої ЗВН – відповідність вимогам 

поточної ОКХ цієї спеціальності. 
У таблиці наведено приклад показників якості стадій ПЖЦ навчального процесу у ВНЗ. 
 
Висновки. З проведеного аналізу можна зробити висновок, що основними глобальними 

концептуальними завданнями забезпечення якості вищої освіти в Україні є такі: 
1. Побудова внутрішньої системи управління якістю, причому, як показано вище, базові 

принципи, що викладені у стандарті ISO 9001:2008, підходять для навчального процесу. 
2. Визначення відмінностей у підходах до забезпечення якості вищої освіти в Європі та в 

Україні. 
3. Формування пропозицій щодо усунення невідповідностей в українській системі 

забезпечення якості вищої освіти. 
З безлічі окремих завдань як першочергові можна виділити такі: 
–  розроблення критеріїв, показників якості та засобів оцінювання кожної стадії ПЖЦ 

навчального процесу, а саме: запропонувати показник (чи показники) якості, за допомогою якого 
можна оцінити: повноту визначення передбачуваних потреб зацікавлених сторін; повноту та 
адекватність відображення вимог зацікавлених сторін в ОКХ; повноту та адекватність 
відображення вимог ОКХ в ОПП; повноту та адекватність відображення вимог ОПП у навчальному 
плані; повноту та адекватність відображення вимог навчального плану у програмах навчальних 
дисциплін; правильну послідовність надання ЗВН,  що представлені в ОКХ; 

–  забезпечення реального зв'язку навчального процесу з бізнесом та громадським сектором; 
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–   розроблення засобів для підтвердження того, що оцінювання студентів адекватне 
навчальній програмі. 

 
 

Показники якості стадій ПЖЦ навчального процесу 

№ 
з/п Стадія ПЖЦ Показники якості стадії 

1 Визначення зацікавлених сторін, 
формулювання їхніх потреб та очікувань 

– повнота визначення передбачуваних потреб 
зацікавлених сторін 

2 Формування ОКХ фахівця 
– повнота та адекватність відображення вимог 
зацікавлених сторін в ОКХ 

3 Формування ОПП, робочих програм, 
логічних структур курсів 

– повнота та адекватність відображення вимог ОКХ в 
ОПП 
 – повнота та адекватність відображення вимог ОПП у 
навчальному плані 
– повнота та адекватність відображення вимог 
навчального плану в програмах навчальних дисциплін 
– правильна послідовність надання ЗВН, що 
представлені в ОКХ 

4 
Кадрове, матеріально-технічне, 
організаційне та навчально-методичне 
забезпечення, а також наукова діяльність 

– достатність забезпечення навчального процесу 
ресурсами для виконання вимог ОКХ 

5 Відбір абітурієнтів – інструментальна достовірність контролю 
– дидактична достовірність контролю 

6 Процес навчання – результативність процесу навчання 
– ефективність процесу навчання 

7 Контроль якості навчального процесу – інструментальна достовірність контролю 
– дидактична достовірність контролю 

8 Працевлаштування випускників – відсоток працевлаштованих за фахом випускників 

9 
Підвищення кваліфікації та надання 
дистанційних освітніх послуг – повнота 
наданої інформації (знань) 

– повнота та актуальність наданої інформації  
(відповідність вимогам поточної ОКХ цієї 
спеціальності 
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